

Número suelto, 5 cént. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Sábado 2 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

EN LA LAGUNA Homenaje a Don Quintín Benito

Reciente disposición del ex-ministro de Instrucción Pública Sr. Alba suspendió inexorable la no interrumpida labor docente del veterano y docto catedrático D. Quintín Benito al frente de su cátedra de Matemáticas del Instituto General y Técnico de Canarias.

Con este motivo los alumnos del ilustre y boudados Profesor tributaron el jueves un cariñoso homenaje que fué testimonio vivo del hondo afecto que le profesan todos los numerosísimos discípulos que de él recibieron las lecciones de las Matemáticas elementales o que por él fueron juzgados en los exámenes de prueba de curso.

El acto revistió importancia inusitada. Tuvo lugar a las 5 de la tarde, hora en que se congregó en la casa del docto Catedrático una nutridísima manifestación, en la que figuraban todos los estudiantes del Instituto y de la Sección Universitaria; manifestación que había partido del Instituto pocos momentos antes.

Ya en la casa del Sr. Benito, donde éste recibió a todos con especial afabilidad, el estudiante de la Sección Universitaria Sr. Sosa Taño, pronunció un oportuno discurso en el que hizo resaltar los indiscutibles méritos de D. Quintín y encareció lo justificado del homenaje a quien con austera y firme voluntad había ennoblecido con la autoridad de su saber la cátedra que tan largamente regentara.

Los presentes al referir con un caudoso aflujo las palabras del señor Sosa, se hicieron solidarios de las afirmaciones que aquél emitiera pléoricamente de afecto y de merecidísimos elogios al Maestro.

Después el Sr. Beautell (D. Cristóbal), también aventajado alumno de la Sección Universitaria, dió lectura a unas magníficas cuartillas ayaas, en las que con primoroso estilo se tributan al homenajeado juicios laudatorios que fueron ratificados por la concurrencia con ostensibles muestras de aprobación y entusiastas aplausos.

Los alumnos Sres. Ascanio y Nó brega dieron lectura a muchísimas cartas y telegramas de personas que se adherían al simpático acto, y el señor Sosa hizo luego entrega a don Quintín del album-ofrenda que dedican al benemérito profesor sus discípulos en testimonio elocuente del respetuoso y sincero afecto que le profesan.

D. Quintín pronunció un breve y sentidísimo discurso agradeciendo el homenaje, siendo aclamado al final por todos los concurrentes que le dieron vivas entusiastas a los que él respondió con otro a los estudiantes de Canarias.

Acto seguido disolvióse la concurrencia.

Por la noche la Banda municipal cedió galantemente por el Ayuntamiento de la Laguna dió una serenata en honor del Sr. Benito ante su domicilio, en donde los músicos fueron espléndidamente obsequiados con pastas y licores.

Durante el día no cesó D. Quintín de recibir a numerosísimas personas que le iban a hacer presente el testimonio de su adhesión al homenaje que se le tributaba.

GACETA DE TENERIFE quiere también hacer constar que estuvo adherida espiritualmente al merecidísimo acto.

EN LOS LUISSES La conferencia de mañana

Como ya hemos dicho mañana se reanudarán los Círculos de estudios de los LuisSES de esta Capital y se continuarán desarrollando los temas del curso de conferencias que con tanto acierto ha acordado celebrar dicha Asociación.

El tema sexto lo desarrollará el culto catedrático D. Antonio Alvarez de Linera, que en primer lugar explicará el encadenamiento de los treinta y un temas que constituyen el curso de conferencias.

El Capitán General de Canarias

Como hablamos anunciado, en la mañana de ayer, a bordo del trasatlántico «Montevideo», llegó el nuevo Capitán General de Canarias Excelentísimo señor don Carlos Palanca y Cañas.

El bizarro militar, que posee una hoja de servicios brillantísima, fué recibido por todo el elemento militar.

A bordo marcharon en la falúa de la Comandancia de Marina, el Gobernador militar de la Plaza, señor Moló, el Gobernador civil don Joaquín Santos Bay, el Alcalde don Esteban Mandillo, el Delegado de Hacienda don Vicente de Oria, el Comandante de Marina don Antonio Rodríguez, y el segundo don Luis de Garay, y su ayudante el comandante de Ingenieros don José Rodrigo Vallabriga.

En la marquesina del muelle, se encontraban, además de las numerosas comisiones de todos los cuerpos de la guarnición, el Presidente de la Audiencia don Vicente de Castro, el Juez de 1.ª Instancia don José Marqués Caballero, Fiscal de Su Majestad don Manuel Polo, Comisario de Marina don Cristóbal García, Comandante y médico del cañonero «Laya» don Luis Rivera y don José Junco, y otras personas que sentimos no recordar.

Al Capitán General le acompañan, su bellísima esposa, y sus hijos, Sofía, Elena, Francisco José, Carlos, Daniel y Carlota.

También llegaron con él sus ayudantes, nuestro paisano, el comandante de Infantería don Félix de Prat y Delcourt, y el de Estado Mayor don Daniel Doldo y Martínez Fortuny. Deseamos a la primera autoridad militar y a su distinguida familia, que su estancia entre nosotros les sea grata.

Ecos de Sociedad

Enfermos Se encuentra completamente bien de su ligera enfermedad D.ª Acacia Hermosillo, esposa de nuestro buen amigo, el capitán de Infantería, don Pompeyo Galindo.

Viajeros Han llegado de la Península, el nuevo médico segundo de Sanidad Maritima, D. Eduardo Pascual López, acompañado de su señora esposa y de su hermano político; la distinguida señora doña Dolores Valderrama, Vda. de Rodríguez, madre política de don Félix Claverie, acompañada de su bella hija Lolita, el Comandante de Infantería, D. Arturo Mena, con su señora esposa, doña Jacinta, Guimerá y su simpática hermana política María Isabel, la señora esposa de D. Antonio Martín, el Oficial del Cuerpo de Telégrafos don Eduardo Brioies, y el acreditado industrial de esta plaza don Pascual Ruiz Hernández, acompañado de su señora e hija.

También llegó ayer de la Península el presbítero don Miguel Vidal, Secretario del Obispado de Tenerife. Bienvenidos.

Necrológica En Pontevedra ha fallecido, el capitán de Artillería de la Comandancia de Las Palmas, D. Joaquín de las Llanderas y Fraga. Reciban sus familiares nuestro pésame.

La Funeraria Calle de Imeldo Seris 105. Teléfono N.º 389. Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono. Servicio permanente noche y día.

Notas marítimas Correos Hoy por la mañana llegará a este puerto el correo interisular «Gomera-Hierro» procedente de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma.

El «Tenerife» Procedente del Puerto de la Cruz llegó el pailebot «Tenerife» con cargo general.

«ALBINGIA» Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO = DUSSELDORF La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio. Delegado General: CLAUDIO BOJAS Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

NUUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensa Asociada

PENINSULA Ecos parlamentarios EN EL CONGRESO Escándalo monumental

Madrid 1.º.—En la sesión de ayer tarde continuó el debate político. Los señores Barcia y Besteiro pronunciaron discursos alabando, señalando las resoluciones bolchevistas. Abogan ambos por que gobiernen los trabajadores.

El Sr. Senantes comienza su perorata censurando a los intervencionistas a los que califica de aduladores. Hace resaltar los beneficios de la neutralidad de España y dice que si hubiéramos salido de ella, hubiera estallado la guerra civil.

Defendiendo la campaña submarina. Los torpedeamientos de buques contrabandistas añaden no afectan al honor nacional.

Protesta contra las listas negras, las que si son una vergüenza para la nación que las contiene.

Se declara germanófilo, en interés de España y aboga por la política internacional de los siglos XV y XVI, contraria a las alianzas con Inglaterra, la que siempre ha buscado el hundimiento de España. (Muy bien).

Recuerda que Canalejas, desde la conferencia de Algeciras, pensó en que debíamos irnos con Alemania en vez de hacerle con Francia.

El Marqués de Alhucemas y Romeo interrumpen diciendo que jamás le oyeron tal cosa.

El Sr. Armifián.—Eso es falso. El Sr. Senantes.—Me lo dije a mí. Lo juro ante Dios.

El Sr. Armifián.—Eso es levantar un falso testimonio a un muerto. (La Cámara entera protesta de la grosería del Sr. Armifián, produciéndose un enorme escándalo.)

El Sr. Senantes.—A quien habla así le diré que miento. (Voces de muy bien.)

El Sr. Armifián.—S. S. se expresa así por que es una dama. (Varias voces dirigiéndose al señor Armifián).—¡Adios chulo!

El Sr. Senantes.—Yo no puedo llamar a S. S. dama por que es una mujer indigna de tal tratamiento. (Grandes ruidos.)

El Presidente de la Cámara pide que no conste este diálogo en el «Diario de Sesiones».

Terminado el incidente, sigue disertando el Sr. Senantes. Dice que las izquierdas trabajan solo para escalar el poder y anuncia que trabajarán con los integristas.

La sesión se levanta por haber transcurrido el tiempo regular entario.

Regreso de D. Alfonso Madrid 1.º.—A las diez y quince llegó el tren que conducía al Monarca, de regreso de San Sebastián.

Apenas llegó, el Rey conferenció separadamente con el Jefe del Gobierno y los Ministros de Gobernación y Guerra.

Después oyó misa en el Salón de los Tapices, donde nuevamente recibió la visita de D. Antonio Maura con quien estuvo despatchando una hora.

Condenados a muerte Al salir de Palacio el primer ministro manifestó a los periodistas que D. Alfonso venía muy bien.

Uno de los reporteros le preguntó si el Monarca tendría esta tarde visitas políticas, a lo que contestó D. Antonio: «No sueñen Vds. con eso. Aunque estamos condenados a morir eso es una febre que se viene a la escopeta.»

Aumento de sueldo a los carteros La «Gaceta» publica un Decreto concediendo un aumento de una peseta diaria a los carteros rurales y peatones.

Maura se quiere ir Se supone que en la sesión que el próximo martes ha de celebrar el Congreso, el señor Maura hará declaraciones en el sentido de proponer facilidades encaminadas a la rápida aprobación de los presupuestos para inmediatamente plantear la crisis.

Si no se cuenta con el beneplácito de las minorías para en el acto legalizar la situación económica, D. Antonio abandonará el poder.

La grippe se retira El Gobernador de Barcelona ha telegrafado diciendo que la epidemia gripal decrece en toda la provincia.

De la guerra

SUECIA En Rus a se revolucionan los alemanes

Stoccolmo.—Entre las tropas alemanas que se encuentran en el oeste de Rusia se ha verificado un vasto movimiento revolucionario.

En Ucrania numerosos desertores hon pasado la frontera declarándose maximalistas.

En Ekaterinoslaw, cuarenta mil soldados alemanes, después de dar muerte a la oficialidad, se dirigieron a Carloff enarbolando banderas rojas.

INGLATERRA El armisticio con Turquía se ha firmado

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha declarado Lloyd Georges, que el armisticio con Turquía ha sido ya firmado, comenzando a regir a las doce del día 31 de Octubre.

Pobres turcos Entre las condiciones impuestas por la Entente para llegar a un acuerdo con la Sublime Puerta figuran: el libre paso de la flota aliada por el Bósforo; ocupación de los fuertes de los Dardanelos, para asegurar el paso de sus barcos y la inmediata repatriación de los prisioneros.

DINAMARCA Las condiciones de Foch

Copenhague.—En Berlín se han recibido las condiciones que impone el General Foch, para la concertación del armisticio propuesto.

La prensa dice que las condiciones mencionadas son: evacuación de los territorios ocupados en Francia y Bélgica; ocupación del frente del Rin por los ejércitos americanos, y de Stramburgo y Metz por las tropas francesas.

¿Se romperán las negociaciones? Se asegura que los alemanes están adoptando medidas para romper las conversaciones con sus adversarios y atender a la defensa nacional.

En examen El Gabinete de guerra alemán se ha reunido con objeto de examinar las condiciones del armisticio.

AUSTRIA Comunicado austriaco

Viena. Vía Pola.—El Mando Supremo austro-húngaro ya el 29 de Octubre se había puesto en contacto con el Estado Mayor italiano por medio de un parlamentario.

No se quiso omitir ningún medio para evitar una nueva e inútil efusión de sangre, por medio de la suspensión de las hostilidades y por medio de un armisticio.

El Estado Mayor italiano, frente a esta gestión inspirada en los más nobles sentimientos, adoptó primero una actitud francamente negativa.

Solo en la noche del 30 de Octubre pudo el General Von Weber, con una diputación, franquear las líneas italianas para iniciar las negociaciones con el enemigo.

Por la tanto, si en el frente italiano no continúan los horrores de la guerra, la responsabilidad y la culpa deberán atribuirse al mando enemigo.

ALEMANIA Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlin 1.º.—Se ha firmado el armisticio con Turquía, figurando entre las condiciones acordadas la libre navegación por el Bósforo de los buques aliados y la repatriación de prisioneros.

Las operaciones en el frente occidental siguen contenidas en su avance por la energética asistencia de las retaguardias germánicas.

Tanto a orillas del Lys como en el Escalda, en las riberas del canal del Oise y en la del Aisne, fracasaron todos los intentos de avance de las tropas aliadas.

En donde más encarnizada se mostró la pelea fué en el sur del Oise y este de Lontifay.

La exploración aérea fué activísima derribando los alemanes 58 aeroplanos y dos globos cautivos.

EL Emperador Guillermo Después de una estancia de varias semanas en Berlín, ha partido el Emperador Guillermo para el Gran Cuartel General.

La nota alemana—Próxima publicación de las condiciones del armisticio

De Washington comunican: Después de haber sido entregada la nota alemana con las formalidades de costumbre, se dice en los círculos oficiales, que aquella no cambia nada el asunto y que el próximo paso será la publicación de las condiciones del armisticio por parte de las potencias aliadas.

La Entente retrasa la contestación a la nota alemana.—Comentarios de la prensa

De Berlín dicen: Las condiciones del armisticio, que han de poner nuestros adversarios como contestación a la última nota alemana, no se han recibido hasta la fecha en Berlín.

Conforme manifestaciones de la Entente, no se podrá contar tampoco con su publicación en los próximos días y hay quien asegura que la Entente retrasará la contestación hasta el término de las elecciones americanas el día cinco del corriente.

El «Berliner Lokal Anzeiger» dice, que el pueblo y el gobierno alemán están completamente de acuerdo sobre el extremo límite de sus concesiones.

La táctica de dilación de la Entente resulta muy poco conforme con las recientes manifestaciones de uno de los hombres de estado directores de la Entente, que dijo que la prolongación del derramamiento de sangre por una hora más de lo absolutamente necesario era un crimen.

En París se está examinando la conveniencia de un directorio diplomático de la Entente para evitar que Alemania saque provecho de desventajas económicas durante el desembrollamiento diplomático.

La guerra aérea

Ciento cuarenta aviones aliados, entre ellos sesenta americanos, bombardearon en la tarde del 18 Bazonville y otros sitios y, sin embargo, la prensa enemiga se muestra a aun sorprendida, que estos pueblos franceses no se encuentren intactos, si son ocupados por los aliados o mejor dicho, se prefiriere echar a los alemanes la culpa de su destrucción.

La revolución en Budapest

Conforme un telegrama recibido por el «Berliner Tagblatt», de Budapest, estalló allí una revolución.

El consejo nacional se hizo cargo del gobierno, que fué reconocido por la guarnición y la policía.

La marina de guerra austriaca para los sudeslavos

De Viena comunican: Un edicto imperial dispone que la marina de guerra austriaca sea entregada al consejo nacional sudeslavo de Agram.

Próximo armisticio con Italia

Oficialmente comunican del frente austro-italiano que el alto mando austriaco se puso el día 29 por la mañana, por un parlamentario, en contacto con el alto mando italiano. Este último rechazó al principio el comienzo de negociaciones para un armisticio, pero en la tarde del día 30 pudo el general austriaco von Weber con una delegación, atravesar la línea de combate con el consentimiento del Cuartel General italiano para comenzar las negociaciones.

Los alemanes de Praga

Hoy se presentó en el Comité nacional checo una delegación de los habitantes alemanes de Praga y le pidió ser reconocida como junta representativa de éstos, a la que debía dirigirse en caso necesario el gobierno checo.

SUIZA En Austria y Hungría estalla la revolución

Proclamación de la República URGENTE Berna.—La agencia Wolf dice que ha estallado la revolución en Viena y Budapest.

Los soldados fraternizan con los revolucionarios. Se asegura que se ha proclamado la república en ambas ciudades. La situación es especialmente grave.

En Budapest se ha constituido el Consejo de Soldados. Los regimientos que se envían para sofocar el movimiento se uenen, al llegar, con los revoltosos.

FRANCIA Comunicado frances

Paris 1. Oficial.—Anoche se libraron violentas acciones de artillería en la región de Guise y al oeste de Saint Forgeux.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 31. Teatro de guerra occidental Grupo de ejército del príncipe Ruperto: Cerca de Zomergen a orillas del Lys rechazamos ataques parciales belgas.

Al sur del Escalda y cerca del bosque de Hermal de tiempo en tiempo combates de artillería y pequeños luchos de infantería.

Grupo de ejército del Kronprinz: Ataques enemigos contra el sector del Canal al sur de Catillon fracasó. Al sur del Oise rechazamos en la madrugada violentos ataques franceses.

Al este de Landigay se distinguió muy especialmente el regimiento de infantería de reserva núm. 270.

Ataques repetidos hasta la noche después de renovada actividad de fuego y con ayuda de numerosos tanques, fracasaron para el adversario. Donde el enemigo entró temporalmente en nuestras líneas le expulsó nuestro contraataque.

En la defensa fructuosa de los tanques tomaron especialmente parte la segunda compañía del regimiento de infantería núm. 444, la compañía de lanzaminas números 464 y 465, el regimiento de reserva de artillería de campo núm. 1 (oficial constituido Kowowski de la 4.ª batería del mismo) y sargento Norstein de la 2.ª batería del regimiento de reserva de artillería de campo núm. 57.

En el campo de batalla entre Nizy-le Comte y Aisne quedó viva la actividad de artillería.

Al noroeste de Hertpy fueron rechazados por la noche fuertes ataques renovados por el enemigo.

Grupo de ejército de Gallwitz: A ambos lados del Mosa creció la actividad de artillería.

La actividad de aeroplanos era especialmente ayer muy grande. Derribamos 58 aeroplanos y 2 globos cautivos enemigos. Teniente Boerr derribó su 35.º, primer teniente Aufholt su 30.º y teniente von Nantelmann su 25.º aeroplanos enemigos.

El Jefe del Estado Mayor del ejército de campo.

FREMENDHEIM El Círculo «Orotava

Ernst deutsches Haus auf Tenerife Hildesheim, Hildesheim, Hildesheim Lago. Anekahn gute Küche. Wahrung & Beköstigung. 5-750 Ptas. täglich

El «Montevideo»

Ayer por la mañana entró en nuestro puerto el trasatlántico español «Montevideo» procedente de Barcelona, Málaga y Cádiz.

Hoy a las 7 de la mañana zarpará para la Habana y Centro América.

Carga

Dejó en plaza, 250 toneladas de carbón, 3 barriles de máquina y 1 de valvulina, todo embarcado en Cádiz, y consignado a los señores Viuda e hijos de Juan La Roche.

La tripulación del «España núm. 5»

En este trasatlántico llegaron también los tripulantes que han de formar la dotación del «España núm. 5» (antiguo «Crefeld») al mando del Capitán de la Marina mercante don Pedro Miranda.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Octubre al ticket núm. 193.

El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

Espectáculos

Parque Recreativo

Se pensó que fueran esta noche los debuts de Ursula López y Yulía, pero nos informan de que no serán hasta mañana, dando dos sesiones, a las ocho en punto y a las nueve y tres cuartos.

En ambas secciones actuarán las dos artistas. Desde hoy pueden hacer cargo de localidades para cualquiera sección, avisando por el teléfono del Parque Recreativo.

Esta noche hay importantes estrenos de películas siendo todo el programa nuevo.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales

PRONTITUD Y ECONOMIA

Antes de hacer trabajos tipográficos, visitar este
establecimiento.

EN ESTA LIBRERIA

**se venden novelas, devocionarios,
material para escuelas, artículos de escritorio,
libros en blanco y todo lo concerniente a este ramo.**

7, San Francisco, 7